

新华社记者陈键兴、石龙洪、孟昭阳、付敏

骨肉天亲同枝连

两岸『东石』同名村探『缘』

黄昏时分，台湾嘉义东石一带的浅海被余晖浸染，连片的蚵架形成错落绵延的“海田”景观。潮声从西边的海峡传来，周清水极目远眺：“我的祖籍地就在对岸的福建晋江东石。”

过几天，嘉义人周清水就要再次踏上“回家”之路。第十届海峡论坛即将在福建登场，他将带着十几位乡亲前去参加连续多年举办的“同名村·心连心”联谊活动，并回老家祭祖。

“六死三留一回头”，古早年代大陆先民历风险渡海，入垦台湾。因为怀乡，他们以故里之名为新聚落“定义”，因此造就两岸诸多同名村。骨肉天亲、同枝连起，无论走多远走多久，中国人的血脉意识、乡土情怀都不会改变，同名村的故事深刻见证了两岸同胞与生俱来、不可磨灭的生命联结。

溯源：人之有祖犹水有源木有本

“小时候，每逢冬至，长辈都带着我朝西祭拜。那一年里最重要的祭祀仪式。”74岁的蔡武璋回忆说，当年老人常跟他讲，祖先是两百多年前从福建来台湾的，故乡也叫东石。

周清水和蔡武璋的老家晋江东石历史悠久，自古就是军事要塞和商业富埠。镇内至今保存一座古寨，向南俯视围头湾，与金門遥遥相望。此处古迹记录了晋江东石与台湾的重要历史关联。数百年前，民族英雄郑成功曾率军安营于此，为驱逐荷兰殖民者、收复宝岛台湾练兵备战。古寨石崖上镌刻着浑厚苍劲的“丹心”二字，相传就是郑成功手书，寨内还有当年他操练水师的指挥台。

而据嘉义东石乡志记载，最早来此开垦的先民是1661年随郑成功来台的泉州惠安人柳樱的后裔。康熙年间，泉州晋江人吴重燕、吴允秀兄弟和黄石、黄圣兄弟先后渡海入台，登岸后见树木葱郁，闻鸟鸣婉转，遂卜居于此，为表不忘故土便沿用家乡“东石”之名。

翻开地图，晋江东石和嘉义东石隔海相望，直线距离仅两百多公里。史料记载，清朝时期，嘉义东石港外，帆影林密，往返两岸的货船云集。当年，船只从晋江东石出发，约一日航程可达嘉义，运来茶叶、布匹、瓷器，带回的则是糖、水果和木材，另外还有晋江东石文士怀兴学之志搭船来台。

1895年，清廷因战败被迫割台。面对日本殖民者入侵，岛内抗日义军风起云涌，其中也留下嘉义东石人壮烈的身影。当年，日军一部在嘉义海岸登陆后，进入东石庄内遭遇伏击。义军以鸟铳、镰刀、锄头与敌人近身搏斗，虽死伤遍野，仍前仆后继。此役在台湾抗日史上被称作“蚵壳城之战”。

武装抗日虽因实力悬殊而受挫，但嘉义东石人强烈的民族意识并未在殖民者高压统治下减弱。恰好出生在1895年的诗人黄传心就是其中的代表，他曾兴办汉学，传承中华文化，启发民族精神，多次险被日警逮捕，却始终“持有书生正气而不为所惧”。

随着抗战胜利，台湾光复，回归祖国怀抱。1949年后，两岸隔绝对峙，两岸骨肉至亲数十年咫尺天涯、望穿秋水。

直到1982年，两岸往来之门尚未打开，但一位叫黄水通的嘉义东石人，因避台风暂留福建平潭，而有机会前往晋江东石寻亲。

当年接待黄水通的黄永和今年66岁，是晋江东石黄氏大宗祠理事长。他熟悉宗亲事务，很早就翻阅族谱发现，明朝第13至15代黄姓宗亲就多有迁居台湾者，清朝嘉庆年间最多。

黄水通向黄永和询问得知自己祖先由晋江东石迁台，激动不已，还前往黄氏祠堂祭拜。一年后，他又带着几位宗亲辗转回闽祭祖。

20多年前，蔡武璋也跨过海峡，第一次踏上

故土。“看到老家的一切，特别是家庙，真是激动，乡亲的热情接待也让我深受感动。最为欣慰的是，我终于完成了祖辈交代的任务。”

嘉义东石乡东石村里，有一座黄生后人所建的“东石港紫云黄姓祖祠”，一角栽着两株枝繁叶茂的桑葚树，是3年前从晋江东石移植来的。

“人之有祖，犹水之有源，木之有本也。”嘉义东石黄姓族谱里写道，“追溯源本，永怀祖德。”

薪传：平常生活映照守护根脉的共同信念

“三公宫，正月半；人点灯，您来看；看什么，数宫灯……一盏游子思唐山，千盏灯，万盏灯，一半在台湾，一半在唐山。”这首闽南童谣，唱的是两岸东石共有的“数宫灯”习俗。每年元宵节，上年结婚的新人会带宫灯挂在嘉应庙里。清代时，嘉义东石乡亲会派人回晋江东石，到嘉应庙祭祀，把台湾嘉应庙挂灯数字报告祖地族亲。

2005年，4个嘉义东石人重回晋江“数宫灯”，而后每年人数持续递增。在两岸乡亲共同努力下，“闽台东石灯俗”入选国家级非物质文化遗产。今年3月2日晚，388名台湾乡亲回到晋江东石嘉应庙，与当地百姓共同见证42对两岸新人的宫灯高高挂起，场面喜庆温馨。

虽海峡相隔，但两岸东石人都始终传承着共同祖先留下的生产、生活方式和文化习俗。一样的耕海养蚵，一样的舌尖滋味，一样的乡音歌谣……日常生活的点滴看似平凡，却都映照出对根脉的共同坚守。

嘉义东石一派传统渔村景象，空气中弥漫着浓浓海味，放眼望去鱼塭相接、蚵架林立。先民落脚之初，就以养蚵为业，而今这里的蚵产量占全台三分之一以上。据了解，泉州的产蚵区以及美食蚵仔煎也以晋江东石最为著名。

“为防风，街道都弯弯曲曲，小平房都开口小，还有一样的红砖古厝，吃的东西也很相似，人们都信奉妈祖、九龙三公……”嘉义人蔡维藩8年前第一次回到晋江东石，似曾相识之感勾起儿时记忆，更让他自然地将“两个故乡”连结起来。

嘉义东石五步一宫、十步一庙，供奉神明均是先民从闽南“分灵”而来。据了解，台湾现有源自晋



▲台湾嘉义县东石村连片的蚵架形成的“海田”被余晖浸染的景色(4月9日摄)。
新华社记者林善传摄

▲福建晋江东石码头旧照(资料照片)。
新华社发

▲台湾嘉义人蔡维藩(右)在给他的女儿蔡宇廷讲他们祖先来台的往事(4月22日摄)。
新华社记者林善传摄



江东石嘉应庙的“分炉”就有20多处。

农历五月初四，闽台各地嘉应庙都会举行纪念活动，近年来更往来互动频繁。“龙翔江海绕晴光，华夏山川一统，官隐仙洲襟皓月，闽台香火同源。”晋江东石祖庙山门石柱上刻着一幅长联，是由嘉义北港仔嘉定宫敬捐。

“慎终追远，民德归厚矣。”两岸东石人都重视宗亲缘，既见诸修族谱、祭祖先，亦落实于弘扬美德、教化子孙，而且恢复往来后更携手致力传承。

晋江东石有一座始建于明代的玉井蔡氏宗祠，抗战中部分被炸损毁。上世纪90年代，两岸宗亲联手重修了宗祠。这座闽南式建筑厅壁上书的“忠孝仁爱”“信义和平”“懿勤果毅”“坚贞节操”，凝结着两岸族人共同崇尚的道德情怀，台湾宗亲回乡都要来此拜谒。

“朝夕莫忘亲命语，晨昏常荐祖宗香。”嘉义县黄姓宗祠奉着一方祖训牌，“吟祖训”是大小祭祖活动必不可少的内容。今年80岁的黄明堂是嘉义东石乡东石村人，现任嘉义县黄姓宗亲会总干事。他告诉记者，宗亲会设有子弟奖学金，每年祭祀大典颁发，以嘉许后辈、告慰祖先。

晋江东石木雕家郑银聘上世纪90年代就开始承接台湾客户的订单，如今在台湾200多座庙宇里能见到他的作品。近年来，来大陆找郑银聘学习的台湾工匠越来越多，其中不乏年轻人。“对于文化的交流与传承，我们有共同的责任。”他说。

“我们这里和大陆老家一脉相承的不只是风俗习惯，更重要的是传统文化。”周清水说。

回渡：亲人不再离散更要携手追逐梦想

“早点让孩子回去认祖归宗，他们熟了以后就

会自己过去。”这些年，嘉义东石渔农蔡春福每年都要回晋江东石，不但带儿子回，还邀请大陆乡亲来嘉义看看。他说，两岸乡亲就是要多“来来去去”。

2008年，黄永和与20多位泉州黄氏宗亲终于有机会来到台湾，一路从北到南，受到岛内乡亲热情款待。他清楚地记得，一位叫黄桃妹的宗亲开车跟着他们的大巴，沿途送上饮料、水果和各种小食，让大家非常感动。

近年来，两岸东石人你来我往，越走越近，亲上加亲。台湾黄氏宗亲有重要活动，黄永和都尽量参与。“不管世事如何变化，你从哪来？什么姓氏，都是无法改变的。”他说。

两年前，蔡维藩带着几十位嘉义东石、布袋的青少年回到晋江故乡，他的儿女也在其中。

“我年少时懵懵懂懂，长大了才知道自己的故乡，所以希望下一代早点回去，知道祖先来自哪里，亲身感受乡亲之情。”蔡维藩希望唤醒更多台湾年轻人的“乡愁基因”，把对大陆故乡的“心灵感应”传递下去。

他的女儿蔡宇廷则说，自己在祖先来的地方真正触摸到父亲的心境，原来故乡如此亲近，心是连接在一起的。

同名村是同根村，更是同心村。如今两岸东石人挥别亲人离散的历史悲情，连结起共同的根脉记忆，更冀望携手开创未来。嘉义东石年轻一代，已开始书写“回渡”海峡、筑梦两岸的故事新编。

蔡春福家每天有2万多斤鲜鱼发往全台各地。已接过父亲事业的小儿子说：“台湾市场小，我想把鱼卖到大陆去，让晋江东石老家也能吃到嘉义东石产的鱼。”

蔡宇廷回福建时看到大陆的发展进步，虽

还在念高二，却已立下志愿：要争取去厦门大学念书，将来留在大陆工作。

晋江东石港附近，一处清代商行建筑群古意盎然，留下了闽台商贸密切往来的明证。据了解，清代晋江东石蔡氏往台湾谋生者占族人半数之多。

当年祖先为讨生活渡海赴台，而今后代子孙回返大陆寻求发展。周清水感慨道：两岸本就一家人，我们的年轻人回去和故乡同龄人一起打拼，是多好的事啊，有亲缘、血缘、地缘优势，加上大陆对台政策支持，前景无限宽广。

看到晚辈越来越多回故乡寻根、交流、发展，蔡武璋深感欣慰。他更期许台湾年轻一代深刻认识到，台湾的命运始终与大陆紧紧相连，与国家民族的兴衰休戚相关。

蔡维藩等嘉义东石人也要回去参加海峡论坛的“十岁生日聚会”。十年来，海峡论坛为两岸民众搭建起叙叙亲情、增进了解、共谋发展的舞台，不断凝聚起包括同名村乡亲在内的广大同胞。透过这两个两岸交流的“嘉年华”，可以看见两岸民间往来的生机活力。

十八大以来，习近平总书记倡导的“两岸一家亲”理念产生强大感召力，推动两岸民间互动更密切、更深入。据统计，2013年至2017年，台湾同胞来大陆累计达2700多万人次。民进党当局上台后对两岸交流采取种种限缩措施，但2016年、2017年台胞来大陆人数持续增长，更显示两岸民众交流往来的民心大势不可阻挡。

两岸同名村是富有中华民族特色的现象。多年致力协助同名村对接的闽台缘博物馆研究员朱定波深有感触地说：“同名村是两岸一家亲的生动写照，是两岸同胞血脉相连、亲情水系的明证。”
新华社台北/福州6月4日电

北京房山：创新废弃矿山生态修复法



河北中核岩土工程公司的众多施工人员在位于北京市房山区河北镇三福村的梅岭生态修复治理区已经工作了几个月。他们的任务是让这片因开矿造成的裸露岩壁重新披上绿装。

河北镇梅岭治理区面积约6公顷，因为盛产石灰石，自上世纪90年代开始，每年20至40万吨的开采量让这座本来郁郁葱葱的青山变得千疮百孔，远远望去，裸露的岩壁就像一个个巨大的伤疤。矿产资源丰富的房山区，以前矿山众多。历史上，由于开采水平较低以及矿产资源开发监督管理机制不健全，普遍存在重开发、轻治理，注重经济效益、忽视生态效益的现象，遗留了一系列生态环境问题。据北京市规划国土委房山分局工作人员王吉鹏介绍，为保护生态环境，房山区关闭了辖区的大部分矿山，并加大了对废弃矿山生态修复治理的力度。

废弃矿山生态修复治理工作中，难度最大的是裸露岩壁的治理工作。为了探索解决裸露岩壁治理的最佳方案，2017年，北京市规划国土委房山分局对房山区河北镇梅岭进行试点治理。试点治理采用植被混凝土绿化工艺，工人把特定的水泥、营养土和绿植种子等按一定比例混合成植被混凝土，经过加压喷播到岩壁上。覆盖岩壁之后，利用滴灌、喷灌设施进行浇水，让混凝土中的绿植种子破土而出，形成绿色植被，从而达到保留水土、减少扬尘、改善空气质量的目的。

王吉鹏认为，梅岭治理区试点项目将为当地绿化治理、生态修复废弃矿山等起到示范作用，也将为周边地区的环境修复治理工程提供经验。假以时日，这些矿山的伤疤必然会逐步愈合，裸露的岩壁将重新披满绿意。

新华社记者罗晓光摄影报道

▲大图：因开矿造成岩壁裸露的北京市房山区河北镇三福村附近山体(5月24日无人机拍摄)。小图：前期喷播的岩壁已经被嫩草覆盖(5月24日摄)。

▼施工员刘祥臣(左)、张传国在岩壁上进行植被混凝土喷播作业(5月24日摄)。

